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Antisemitismus

Gewalt

Rechtsextremismus

Vorwort

Die vorgelegte Chronik kann keinen Anspruch auf Vollstandigkeit erheben, sie zeugt aber davon, das RECHTE
GEWALTund ANTISEMITISMUSicht bloR Themen vergangener Jahre sind sondern auch im Jahr 2009 einen
dunklen Schatten tiber unserer Gesellschaft gelegt haben. Im ersten, zweiten und dritten Quartal 2009 wurden laut
Angaben der Bundesregierung zusammen 817 Straftaten mit antisemitischem Hintergrund registriert (Drucksache
16/1296211.05.2009 Drucksache 16/138680.07.2009, Drucksache 17F05%.112009. In allen vier Quartalen des
Jahres 2008 wurden zusammen 1089 antisemitische Straftaten registriert. Eine Anfrage der Linksfraktion im
Bundestag ergab laut Medienberichten, dass die Bundesregierung zwischen 2000 und 2008 rund 470 Félle von
Schéandungen judischer Friedhtfe gezahlt hat .

Insgesamt bleibt die Zahl der rechtsextremistisch motivierten Straftaten in Deutschland weiterhin hoch. Nachdem
die Fallzahlen in den vergangenen Jahren zugenommen haben, seien sie auch in 2009 in nahezu allen Bundesléandern
gestiegen, so der Prasident des Bundeskriminalamtes (BKA), Jorg Ziercke (ddp 17.12.2000 9500 der 31.000
Personen mit rechtsextremistischem Potenzial in Deutschland sind laut Ziercke als gewaltbereit anzusehen. Sechs
Prozent der zwischen 2002 und 2009 verzeichneten Gewaltdelikte seien dem rechten Lager zuzuordnen. In
Deutschland sind in den Jahren 1990 bis einschlieRlich 2008 bei 40 politisch rechts motivierten Gewalttaten
insgesamt 46 Menschen ums Leben gekommen. Dies berichtet die Bundesregierung unter Berufung auf die im
Rahmen kriminalpolizeilicher Meldedienste erfassten Daten in ihrer Antwort (Drucksache 16/14122uf eine Grof3e
Anfrage der Fraktion Die Linke (Drucksache 16/12005Bislang war die Bundesregierung von 40 Todesopfern
ausgegangen, nichtstaatliche Beobachter z&hlten allerdings mehr als 130 Tote.

Rechtsextreme und eben auch antisemitische Einstellungsmuster sind nicht nur Phanomene in subkulturellen
Randgruppen, sondern bis in die Mitte der Gesellschaft verbreitet. Nach den Ergebnissen der Studie "Bewegung in
der Mitte" - Rechtsextreme Einstellungen in Deutschland 2008 mit einem Vergleich von 2002 bis 2008 und der
Bundeslander von Oliver Decker und Elmar Brahler (1) finden rechtsextreme Aussagen nach wie vor bei vielen
Bundesdeutschen ihre Zustimmung. An erster Stelle steht demnach Ausléanderfeindlichkeit vor Chauvinismus als
rechtsextreme Einstellung in der Bevdlkerung. Antisemitismus ist im Durchschnitt bei etwa jedem zehnten
Befragten soweit ausgebildet, dass er allen drei antisemitischen Aussagen (2) zustimmen kann. Spitzenreiter der
Ergebnisse in Decker und Bréhlers Studie sind im Bereich des Antisemitismus Bayern mit 16,6 % Zustimmung,
Baden-Wirttemberg mit 13,3 % und Thiiringen mit 12,9 % Zustimmung.

(1) "Bewegung in der Mitte" - Rechtsextreme Einstellungen in Deutschland 2008 mit einem Vergleich von 2002 bis 2008 und der Bundeslénder,
von Oliver Decker und Elmar Brahler. Herausgegeben von der Friedrich-Ebert-Stiftung, Forum Berlin

(2) zitat: "Auch heute noch ist der Einfluss der Juden zu grdlRfe Juden arbeiten mehr als andere Menschen mit Gblen Tricks, um das zt
erreichen, was sie wollen-"'Die Juden haberinfach etwas Besonderes und Eigentiimliches an sich und passen nicht so rech{2usins
Rechtsextreme Einstellungen in Deutschland 2008)

Michael Neu
Arbeitsstelle Rechtsextremismus und Gew
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@ Antisemitismus Chronik des Jahres2009
Eine Zusammenstellung von Anton Maegerle

Januar 2009

Olfen/Nordrhein-Westfalen 01.01.2009
Vermutlich in der Nacht zum 1. Januar wurden
Hakenkreuz-Schmierereien am Gedenkstein auf

dem Judischen Friedhof in Olfen angebracht.
(Ruhr Nachrichten v. 07. Januar 2009)

Rostock/Mecklenburg-Vorpommern 02.01.2009

Kurz nach der Jahreswende haben Unbekannte
die Auflenwande des Hauses der Jidischen
Gemeinde in Rostock mit einem Farbstift
beschmiert. Auch eine vor dem Haus stehende
Schrifttafel mit einem Davidstern war bemalt

worden.
(ddp/Ostsee-Zeitung online v. 08. Januar 2009)

Passau/Bayern 03.01.2009

Unter dem Mot t o
marschierten am 3. Januar rund 250 Neonazis in
Passau auf. Skandiert wurde u.a. der Spruch

AGegen

Pulheim/Nordrhein-Westfalen 06.01.2009

Am 6. Januar veroffentlichte die
neonational sozial i sti
Text name n s -Isra&lEches Rarelen
ent deckt fA. Darin hei
israelische Militaroffensive  gegen das
paléstinensische Volk bleibt auch in Pulheim
nicht unbeantwortet. Unbekannte brachten
Anfang der Woche an mehreren Wanden Parolen
wie >Stoppt Israel<, >Freiheit fur Paléstina<
oder >Juden raus aus
AWe,rdest DU Dich (.
gegen diese Besatzer, die Dein Volk zu einem
geknechteten Volk im eigenen Land machen.
Wirdest Du Dich dann nicht auch etwa einer
Organisation wie der Hamas anschlieRen, die
sich fur die Freiheit Deines eigenen Volkes
einsetzt und diese Zustdnde &andern will?
Wirdest Du nicht auch gegen diese Besatzer
kampfen?
(www.ag-rheinland.net/aktuelles/2009-01-06anti-
israel.htm)

Polizei wil/
Altenburg/Thiringen 06.01.2009
Den Kampf Israels gegen den islamistischen

~

kK¢rn

sct
Ant

Ct

WIR w¢grden es! i

ANi e, nie wieder | sr ael Teror aus dem Gaza-Streifen bezeichnete das
(Spiegel online v. 03. Januar 2009) AFrei e Net z Al tenbur g
Astaatsterroristischen .

Bremen 03.01.2009 _ _ Al srael i st und bl ei b

Am 3. Januar fand in Bremen eine staatstragende Aggressor und die Palastinenser

Demonstration gegen die israelische Nahost- erwehren sich mit lhrem Leben gegen ein Leben

Politik statt. An der Demonstration nahmen auch und Knechtschaft und Unterdriickung. Punkt

Mitglieder der Freien Nationalisten Bremen teil. aus! i Aufger uf e meienNet d e

In einer Erklarung der Freien Nationalisten Altenburgfi zum Boyk o t

Br emen hei Ct es: ASo khtt:'b Mi@n&urg. fré|e§néiz @rgﬁ)&utschlé’r‘{deedﬂoﬁa- e

Menschen, Kinder, Frauen und Greise weltweit/krieg-im-gazastreifen-die-explosionen-sehen-

misshandelt und totet, so lange Zionisten mit phantastisch-aus/)

Hilfe ihres horigen Vasallen USA die Existenz

der letzten freien Volker dieser Erde vernichten, Berlin 07.01.2009

so lange werden wir mit unseren muslimischen Am 7. Januar verbreitete die NPD-Pressestelle in

Br¢sdern gemeinsam k@& mp f RBefin gine Erklarung von Olaf Rose, dem

(Erklarung der Freien Nationalisten Bremen v. 05. Januar auBenpolitischen Sprecher der NPD. In den

2009) Pamphl et namens AZentr
_ Deutschl and zum Krieg

Berlin 03.01.2009 | amentiert Rose ¢ber Ad

Am 3. Januar bemerkte das Wachpersonal des j¢cdischen I nteressen bee

Denkmals fur die ermordeten Juden Europas in
Berlin 40 mal 40 Zentimeter grol3e
Hakenkreuzschmierereien an zwolf

Betonpfeilern.
(Bild am Sonntag v. 04. Januar 2009)

(NPD-Pressemitteilung vom 07. Januar 2009)
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Rostock/Mecklenburg-Vorpommern 08.01.2009
In der Nacht zum 8. Januar wurde auf das Haus

Altermedia am 13. Januar. In dem Artikel wurde
der Generalsekretar des Zentralrats der Juden in

der Judischen Gemeinde in Rostock ein Deutschl and, Stephan Kr

Anschlag verlbt. Unbekannte warfen mit Steinen Knobl ochs St2nkerjuden

mehrere Scheiben ein, darunter auch ein Fenster diffamiert.

mit einem eingeschliffenen Davidstern. (Neue Ruhr Zeitung v. 12. Januar 2009 / Altermedia v. 13.

(ddp/Ostsee-Zeitung online v. 08. Januar 2009) Januar 2009)

Berlin 09.01.2009 Weimar/Thiringen 10.01.2009

Unbekannte Tater haben in der Nacht zum 9. Bei einer rechtsextremen Veranstaltung am 10.

Januar in  Spandau einen  Zettel mit Januar in Weimar waren Plakate mit tendenzids

antisemitischen Parolen an die Eingangstiir eines antisemitischem Inhalt festgestellt worden.

Hauses geheftet. (ngatschronik Januar 2009 des Verfassungsschutzes

(ddp v. 09. Januar 2009) Thiringen)

Miinchen/Bayern 0s.01.2009 liImenau/Thiringen 11.01.2009 _

Am 9. Januar protestierten wenige Dutzend In der Nacht zum 11. Januar wurden die Raume

Neonazis in Miinchen gegen den Krieg in Gaza. des Landespatentzentrums der TU limenau

Anmelder der Mahnwache unter dem Motto verwdistet und mit antisemitischen Parolen sowie

Al sraelischen Terrocs Hakepkppyzen 7 begelmiert. g dgiter \ gep)

Bezirksverband Oberbayern. Land_espatentzentrums .|st der stellvertretgnde

(Stiddeutsche Zeitung v. 12. Januar 2009) Vorsitzende der Judischen Landesgemeinde
Thiringen.

Bad Segeberg/Schleswig-Holstein 10.01.2009 (dpa/Stdthiringer Zeitung 11. Januar 2009)

Am 10. Januar wurde neben dem alten Jidischen

Friedhof in Bad Segeb elbpegnigas uch AJuden

raus aus Palastina - | nti f adai ent g cAnghlus 7 We jeine  pro-israelische

weitere Schmierereien mit den Kiirzeln NSBA Demonstration in Berlin wurde ein 24-jahriger

und NSR, hinter denen sich vermutlich die Student  von jungen Mannern beleidigt und

ANational enBBrode awe istt e nPRIKORL A Ragnhof Zoo folgten ihm 15 bis 20

und die ANational en ggseifer |njdie UBahn. DOghgisbytllien \sig

verbergen sollen, wurden an antlseml_tlsche Parolen. Ein dlteres I_Ehepaar

Stromverteilerkasten angebracht. stellte sich schitzend vor den Angegriffenen.

(Judische Allgemeine, 3/2009) Beim Aussteigen wurde das Opfer von einem
Angreifer mit der Faust ins Gesicht geschlagen.

Jena/Thiiringen 10.01.2009 (Tagesspiegel v. 17. Januar 2009)

Am 10. Januar referierte Horst Mahler vor 70

Rechtsextremisten in eglin, 1101200 Thema AD|

Kernschmelze der judaisierten Welt ist der Welt Beim Hallenturnier der Berliner Reglonal- (ind

Auferstehung zum Nat i onQ@Pprligigen; am ; Llpdanuag in  der

(Erklarung des NW Jena und Freies Netz v. 11. Januar Charlottenburger Sporthalle kam es im

2009) Turnierverlauf wiederholt zu antisemitischen

uCerungen wie AAll e Ju

Duisburg/Nordrhein-Westfalen 10.01.2009 Anhanger des 1. FC Union gegeniiber den Fans

Am 10. Januar fand in Duisburg eine von Milli von Tennis Borrussia Berlin. Tennis Borussia

GoOrus organisierte  Anti-Israel-Demonstration Berlin ist als Verein mit jiudischen Wurzeln

statt. Einige der rund 10.000 Teilnehmerinnen immer wieder Opfer von rechtsextremen

entdeckten zwei israelische Fahnen, eine davon Ubergriffen. Der Sprecher des 1. FC Union will

hinter dem Fenster, eine auf dem Balkon eines dagegen lediglich Schimpftiraden auf Polizisten

Wohnhauses, und  bewarfen sie  mit geho°rt haben und sprich

Gegenstdnden. Daraufhin stiirmte die Polizei die Ver wechsl ungin.

Wohnung und riss die Fahne unter dem Gejohle (Pressemitt ei | ung der Abteilung A-
FansfA v. 12 Januar 2009 [/ T

der Demonstranten herunter. Uber den Vorfall
berichtete auch das rechtsextreme Internetportal
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Teterow/Mecklenburg-Vorpommern 11.01.2009
Im Zeitraum zwischen dem 9. - 11. Januar wurde
ein Gedenkstein an der ehemaligen Synagoge in

Teterow (Landkreis Glstrow) zerstort.
(Endstation Rechts v. 12. Januar 2009)

Minchen/Bayern 12.01.2009
In Miinchen hat am 12. Januar ein Prozess gegen
Horst Mahler begonnen. Erneut leugnete Mahler
den Holocaust und  wiederholte  seine
antisemitischen Ausfalle.

Aue-Schwarzenberg/Sachsen 19.01.2009
Am 19. Januar verbreitete die NPD Sachsen eine
Pressemitteilung, der zu entnehmen war, dass der

NPD-Kreisverband Erzgebirge eine
Vortragsveranstaltung im  Altkreis  Aue-
Schwarzenberg durchgefiihrt hatte. In seiner
Eroffnungsansprache  sprach ~ der  NPD-
Kreisvorsitzende Mario Loffler von  der
ABar bar ei des J
Konzentrationslager =~ >Gaza-Streifen<  und

beklagte die einseitige Berichterstattung der

ude

(Suddeutsche Zeitung online v. 12. Januar 2009) Israel-t r euen Systemmedien. i
(Pressemitteilung  der  NPD-Erzgebirge und  der
Arnstadt/Thiringen 12.01.2009 Kreistagsfraktion v. 19. Januar 2009)
Am 12. Januar fihrten etwa 50 bis 60
Rechtsextremisten  eine  Demonstration in Waren/Mecklenburg-Vorpommern 24.01.2009
Arnstadt durch. Neben einer Fahne der Jungen Acht Neonazis storten am 24. Januar das
Nationaldemokraten wurden auch Transparente Gedenken an die Opfer des Nationalsozialismus
mi t der For dar befreien, A Fra\Wates tluichn ein Trillerpfeifenkonzert. Die
Zioni smus abschaffenfi gTEeineinegder. Kranzniederlegung wurden von
(Monatschronik Januar 2009 des Verfassungsschutzes den Neonazis als Alg ghe
Thiringen) Palastina-Spriiche gebriillt. Zuvor hatten vier
i i ) polizeibekannte Neonazis zwei Mahnwachen
Kiel/Schleswig-Holstein 17012000 beim ersten Teil der Gedenkveranstaltung
Am Rande einer von linken und islamischen aufgestellt und Transparente unter anderem mit
Organisationen getragenen Demonstration unter der Aufschrift ADi e Ges
dem Motto AFstiiedem amrl fBasleded "WRBA geh aistanetellten P o |
in Kiel kam es zum Versuch, eine israelische am 25. Januar fest, dass der Gedenkstein sowie
Fahne zu verbrennen. Polizisten konnten das am Vortag abgelegte Blumen mit blauer Farbe
Feuer Iosch_en. : verunstaltet wurden.
(Kieler Nachrichten online v. 17. Januar2009) (dpa/Libecker Nachrichten v. 25. Januar 2009 / ddp v. 25.
Januar 2009)
Duisburg/Nordrhein-Westfalen 17.01.2009
Am 17. Januar fand in Duisburg eine von dem Unna/Nordrhein-Westfalen 24.01 2009
I sl amistischen Verein N Hig M3adht zB @4 1 Jhn¥ar  sprithten
Rightsi ver an-Paadifat et gnbekannte PT4t& Hakenkreuze auf die drei
Demonstration statt. Als Gegendemonstranten Gedenktafeln am Judischen Friedhof.
zwei Israelfahnen zeigten, wurden diese sofort (Pressemitteilung der Polizei Unna v. 26. Januar 2009)
attackiert und Feuerwerkskorper in ihre Richtung
geworfen. Ein Mann schrie einem ARD-TV- Brandenburg-Havel/Brandenburg 24.01.2009
Team entgegen, dass Hi Ruhde50 Nedhati® roatschiebtes ans 24.rJanuar| | e
Juden vergastin h2tte. durch Brandenburg und skandierten
(Westdeutsche Allgemeine Zeitung v. 19. Januar 2009) antisemitische Parolen. Gezeigt wurde eine
Banner mi t der Auf schri
Kassel/Hessen 17.01.2009 Israel - Er ei heit for Pal 2sti
Bei einer Anti-lsrael-Demonstration am 17. Spr¢che wie Alsrael du |

Januar in Kassel griffen mehrere Demonstranten
einen pro-israelischen Stand an und versuchten,
Fahnen und Plakate herunterzureilen. Die
Angreifer wurden von den Demonstranten mit

Sprechchoéren unterstitzt.
(dpa/Hessisch-Niedersachsische Allgemeine online v. 17.
Januar 2009)

(indymedia v. 24. Januar 2009)
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Regensburg/Bayern 21.01.2009 Urspriinglich wollten diese unter dem Motto
Am 21. Januar strahlte der schwedische AStoppt den i sraeli-sche
Fernsehsender SVT1 ein Interview mit Strei fen. Fer ein f
ABi schof n Richard Wi | aufmaaschisren.n Diesv wurde deth e Neonazis
Priesterbruderschaft St. Pius X. aus, das dieser jedoch untersagt. Stattdessen gedachten diese
im November 2008 im Lefebvre-Priesterseminar nun offiziell dem 150. Geburtstag von Wilhelm
in Zaitzkofen bei Regensburg gegeben hatte. Im .
Interview leugnet Williamson den Holocaust: (Markische Allgemeine v. 28. Januar 2009)
ANi cht ein einziger Jude wurde durch Gas in
Gaskammern getétet. Das sind nichts als Liigen, Gorlitz/Sachsen 28.01.2009
Legen, Legend. Die Gorlitzer Kreisrdte der NPD lehnten es am
(Berner Zeitung v. 22. Januar 2009) 28. Januar bei einer Kreistagssitzung ab, sich bei

einer Gedenkminute anl&sslich der Befreiung des
Witten/Nordrhein-Westfalen 27.01.2009 Vernichtungslagers Auschwitz von ihren Sitzen
Am Morgen des 27. Januar wurde die zu erheben.
Gedenkstatte an der Synagogenstralie in Witten (Presseerklarung der NPD Niederschlesien-Oberlausitz v.
mit  roter  Lackfarbe  beschmiert.  Die 28. Januar 2009)

Gedenkstatte erinnert an die Zerstorung der

Wittener Synagoge 1938. Schwerin 28.01.2009

(Westdeutsche Allgemeine Zeitung v. 30. Januar 2009) Die NPD-Fraktion im mecklenburg-
vorpommerschen Landtag lehnte es am 28.

Schwerin 27.01.2009 Januar ab, am Gedenken des Landtags an den

Am 27. Januar verdffentlichte der NPD- Holocaust teilzunehmen.

Landesverband Mecklenburg-Vorpommern (Presseerklarung der NPD-Landtagsfraktion Mecklenburg-

folgende Pressemitteil THE 2880~ K% e n d di e

Herrschenden in  Schwerin am heutigen
>Holocaust-Gedenktag<  die  Fahnen  auf
Halbmast senkten, hifdten nationale Aktivisten
die Paldstina-Fahne am Schweriner Schlof8 und
machten so auf den jetzt stattfindenden
Holocaust im Gaza-Streifen aufmerksam. Mit
dieser Aktion solidarisieren sich die nationalen
Widerstandskampfer mit den Opfern des
israelischen Terrors im Gaza-Streifen. Den
Systemlingen stand der Schreck regelrecht im
Gesicht geschrieben. Doch der Nationale

Lidenscheid/Nordrhein-Westfalen 28.01.2009

Timo Pradel (Ludenscheid), Pressesprecher der

NPD Mérkischer Kreis, verkiindete anl&sslich

des Holocaust-Gedenktages, dass der
Ainternationale Gedenkt ¢
BuRe tun soll fir Dinge, an die man personlich
keine Schuld tra2agt.n We
Markische NPD auf der Seite des Volkes steht,
verzichte sie heute selbstverstandlich auf die

Teilnahme an diversen Bl
(Presseerklarung der NPD Mérkischer Kreis v. 27. Januar

Widerstand entscheidet selbst wo und wann er 2008)

welchen Toten gedenkt. Darum: Solidaritat mit

Paléstina - Uberall, an jedem Ort! Israel raus aus Schwerin 29.01.2009

Pal a@astina! i Der Schwei gigomipasters, € chafn |dérs Snkckle®burg- d € s
Holocaustgedenktages ~ im  Rahmen  einer vorpommerschen Landtagsfraktion, hat am 29.
Landtagssitzung am 28.Januar blieb die NPD- Januar im Schweriner Landtag gegen den Staat
Landtagsfraktion fern. Die NPD teilte indes mit: Israel polemisiert. Die NPD-Landtagsfraktion

AW hrend der Landtag | chete derflAngtdg aufddfordert’ dends phgorsk t |
leiden paléstinensische Verletzte und Avel kerrechtswidrigen K
Entheimatete in den von Israel geschaffenen pala@stinensische Vol ki
Freiluftkonzentrations|lagmwedihd .| srael einen ATei
(Pressemitteilung des NPD-Landesverbandes v. 27. Januar iber di e -KieAuulsechh.wi t z

2009 / taz v. 29. Januar 2009) (NDR Online v. 29. Januar 2009)

Zossen/Mecklenburg-Vorpommern 27.01.2009
Gegen 30 Neonazis versammelten sich am 27.
Januar zu einer Kundgebung in Zossen.
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Berlin 28.01.2009

50 Anhénger der NPD demonstrierten am 28.
Januar in Berlin. Motto: ANe i n
im Gaza-St r ei f eni. Ei ne
NPD-Kundgebung am  Holocaustgedenktag
einen Tag zuvor war vom Polizeipréasidenten

untersagt worden.
(taz v. 30. Januar 2009)

Spremberg/Brandenburg 29.01.2009

Am 29. Januar wurde entdeckt, dass drei zum
Gedenken an die Opfer des Nationalsozialismus
auf dem  Ehrenfriedhof in  Spremberg
niedergelegte Kranze angeziindet und zerstort
wurden. Die Kranze waren zum Jahrestag der
Befreiung des KZ Auschwitz niedergelegt
worden.

zum HoeMaib\beursttei | er

Ebersberg/Bayern 08.02.2009
Am 8. Februar forderte Horst Mahler tiber seinen
der

Weiter teilte Mahler
j ¢di schen
( Rundmai |
Februar 2009)

der

Untergrombach/Baden-Wiirttemberg 06.02.2009

Im Zeitraum zwischen dem 6. und 8. Februar
wurden im Bruchsaler Stadtteil Untergrombach
rechtsextreme und antisemitische Schmierereien
an oOffentlichen und privaten Gebéduden
angebracht. Insgesamt zahlte die Polizei 41

Schmierereien.
(BNN v. 10. Februar 2009)

ur KRepi gmghbieave ggregfi ant @De ut
mi
Fremdherrschaf
AVol kischen

(ddp v. 29. Januar 2009)
Dresden/Sachsen 10.02.2009

Am 10. Februar verbreitete der sachsische NPD-
Landtagsabgeordnete Jirgen Gansel per e-mail-
Verteiler der sachsischen NPD-Landtagsfraktion
Tiibingen/Baden-Wiirttemberg 01.02.2009 eine Stellungnahme

In der Februar-Ausgabe des vom Tubinger Gesicht der antideutschen Schuld - und

Februar 2009

name

Grabert-Ver | ages her aus-ge g 8upnepredgar - WarRngdie saghsische NPD vor
Kuriersf ist zu | esen: VierNagransven Bompenelologaystan Ryegden d e r
Ostkiiste haben  diesen  vorlaufigen sprachin. o _
Zusammenbruch des Weltfinanz- und (e-mail-Rundbrief der NPD-Fraktion im Sé&chsischen

Wirtschaftssystems herbeigefiihrt und verdienen Landtag v. 10. Februar 2009)

dabei sicher unm2CQCig r Termlnologle de s
. 4 . Tutzmq{ vern 1.0022009
Rechtse x t r e mi s mu s S|noﬂ|e K
: a m 1 ebr ar berlc tete der Mun

Juden gemeint . Il m n chs

. > ) < . . erk ur dRL sich der’” utzmger 'GéMeir era
Kuri er i ¢ ber Madpuletiongnldex i c h

. ~ datdt ausgesprochen hat, die 1952 an die

Rot hschil dsiAi orakelt.

antisemitische Pianistin Elly Ney verliehene

Ehrenblrgerschaft nicht anzutasten.
(Miinchner Merkur v. 10. Februar 2009)

(Euro-Kurier vom Februar 2009)

Berlin 02.02.2009

Am 2. Februar wurde ein Denkmal fiir den 1943
ermordeten tschechischen Journalisten und
Politiker Julius Fucik an der Heinrich-Mann-
Strale in  Berlin-Niederschonhausen — mit

antisemitischen Schmierereien geschéndet.
(Berliner Morgenpost v. 03. Februar 2009)

Frankfurt/Hessen 11.02.2009

Beim Endspiel eines Fuf3ball-Jugendturniers
zwischen der A-Jugend des judischen Vereins
Makkabi Frankfurt gegen den SV Zeilsheim am
11. Februar im Frankfurter Stadtteil Zeilsheim
schallten den Makkabi-Spielern Schimpfwdrter

wie AKinder mer detgdgenoder
(FAZ v. 13. Februar 2009)

Dresden/Sachsen 04.02.2009

Am 4. Februar meldete die sdchsische NPD-Lf,
dass der Dresdner NPD-Landtagsabgeordnete
Rene Despang drei Kleine Anfragen zur
geplanten Errichtung einer Synagoge in Dresden

Frankfurt/Hessen 12.02.2009
In der Zeit vom 12. bis 13. Februar wurden an

estellt hat Desopan A en Fassa%n VOdeI’eI Mehrf mhenhag{sern in |
9 ' P 9 Fankfult chmlereregn mif Dhfisemitistren 9
AdaC auf dem Gel 2nde d @Itfestgeg%e(ﬁ el n
rein Jj¢gdischer Kinderga I A
(PM der NPD-Lf Sachsen v. 04. Februar 2009) l(:itrua?r]zggél)un% EI]es P§I|}e|p?apd|ﬁms Fra§kf8rt v 18
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Miinchen/Bayern 13.02.2009
Am Abend des 13. Februar fand auf dem
Minchner Marienplatz eine von dem NPD-

Funktionar  Roland  Wuttke  angemeldete
AMahnwachef statt. Ei
Manuel Hei ne von den
M¢nchenhi, br¢ll te vom

| srael Mdeumd bewaf f net e nFastnachtsgnzugy e am

Zionismus, den Vereinigten Staaten von
Ameri kahn und Aentl arv
Oberstaatsanwalt August

(Pressemitteilung der aida v. 23. Februar 2009)

Wertheim/Baden-Wirttemberg 14.02.2009

Am 14. Februar bespruhten drei unbekannte
junge Manner in Wertheim eine jldische
Gedenkstatte mit Graffiti. Unter anderem

versahen sie die Anlage mit einem Hakenkreuz.
(Radio Gong v. 16. Februar 2009)

Dresden/Sachsen 14.02.2009

Einer der Kampfredner bei der Neonazi-Demo
am 14. Februar in Dresden war der séchsische
NPD-Landtagsfraktionschef Holger Apfel. Apfel
gab sich k2mpferisch:
Unterdrickung tragen einen Namen: den der

ner

zuvor auslander- und judenfeindliche
Schmierereien am Kiosk und an der
evangelischen Kirche angebracht.

(Pforzheimer Zeitung v. 24. Februar 2009)

der Kampfredner,

A pwigshafenfBadent \&/irtienaderGeeqo2poog t e n
A i4éiahricgert Mank hhat n waheedp dep d e
24.  Februar im
Ludwigshafener  Stadtteil Oppau mehrere

gugermdlichedna Adter zwisghen d3hupdd & Jahren
mits gndsemytiscken 4ind Afpemdgnéeifdlichen
uCerungen beschi mpft:

Kanaken, schei C T¢rkenh.
(Mannheimer Morgen v. 26. Februar 2009)

Minchen/Bayern 25.02.2009

Der Antisemit Horst Mahler wurde am 25.
Februar vom Landgericht Minchen wegen
Volksverhetzung zu  einer  sechsjéhrigen
Haftstrafe verurteilt. Mahler hatte das verbotene
Machwer k AVorl esungen
des Holocaustleugners Germar Rudolf verbreitet.

In dem Buch wird der industriell betriebene
Massenmord an Juden geleugnet. Daruiber hinaus
Aatté Makle einen @Dy nuit,einerTRede verteilt, inu n d
der er sel bst den Hol oc

¢

Vereinigten Staaten vorn:i:ifdmerdeé&kra Welt dessalkil clit
Immer  wieder beschimpfte  Apfel das letzten Prozesstag zitierte Mahler den einstigen
ATeorregi mei von d e r NSARrapayendachéf Soebbedscniit @len Worten:

Ost k¢stefi. Ein Neonazi AtEriwmme eli¢gngeSchmissl mi b Cde
Aufschrift: Alsrael i s swiadedholtV®etddne dami® mad esie fir die

(bnr, 4/2009) Wahrheit h2lt#fA,

Niefern-Oschelbronn 21.02.2000

Antisemitische Beleidigungen hat eine Gruppe
Pforzheimer Gymnasiasten im Alter zwischen 16
und 18 Jahren vor dem Elternhaus eines
judischen Mitschiilers in Niefern-Oschelbronn
gebrdillt. Daneben urinierten sie in den Eingang
des Hauses und zielten mit Feuerwerkskorpern
auf Fenster. Der Vorfall ereignete sich bereits am
26.Dezember letzten Jahres, wurde aber erst
Mitte Februar d.J. bekannt. Einer der Haupttater
hat Kont akt zum AHe

Pforzhei miAi ( HSP)
(Pforzheimer Zeitung v. 21. Februar 2009 u. v. 04. Méarz
2009 / BNN v. 21./22. Februar 2009)

Ispringen/Baden-Wirttemberg 23.02.2009

Am frihen Morgen des 23. Februar Uberraschte
die Polizei zwei junge Frauen im Alter von 16
und 18 Jahren beim Einbruch in ein Kiosk in
Ispringen (bei Pforzheim). Das Téaterduo hatte

gehabt

(ddp v. 25. Februar 2009 / http://nationalesmuenchen.de v.
25. Februar 2009)

Saarbrticken/Saarland 25.02.2009
In seiner Rede beim politischen Aschermittwoch

der NPD in Saarbricken am 25. Februar
prognostizierte Udo Pas
Finanzgebaude dieser Judenrepublik in den
ndchsten zwei Jahren zu
Weiters schwadronierte Pastors von
AKrummnasenfi und AUSr ael

i(htéo:“n;?d-glog.irp{oe(. At I\/Iérz§099)u rm

Furstenzell/Bayern 27.02.2009

Am 27. Februar berichtete die Abendzeitung,
dass Rechtsextremisten Briefe mit rassistischen
und antisemitischen Parolen an Geschéaftsleute in
Furstenzell und dem nahen Ort Engertsham
verschickt haben. Die Briefe kamen aus den

Briefzentren Wirzburg und Heilbronn.
(Abendzeitung v. 27. Februar 2009)
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Méarz 2009

Prenzlau/Brandenburg 01.03.2009
Unbekannte Tater haben am 1. Marz in Prenzlau
eine judische Gedenktafel mit

fremdenfeindlichen Parolen beschmiert.
(ddp v. 02. Méarz 2009)

Waren/Mecklenburg-Vorpommern 03.03.2009

Mit einem Hakenkreuz und dem Kirzel ANSW
wurde am 3. Marz der an die ehemalige
Synagoge erinnernde Gedenkstein in Waren

beschmiert.
(Endstation Rechts v. 04. Mérz 2009)

Potsdam/Brandenburg 04.03.2009

Horst Mahler bezeichnete am 4. Marz wéhrend
seines  laufenden  Gerichtsverfahrens  am
Landgericht Pot sdam
Gaskammer mor d an
AgroCe L¢ged.
(http://npd-blog.info v. 03. Méarz 2009)

Rostock/Mecklenburg-Vorpommern 04.03.2009
Am 4. Mérz berichtete das NDR-Nordmagazin
uber das Internetangebot des Rostocker Szene-

Ladens ADickkoepph -
vorpommerschen  NPD-Landtagsabgeordneten
Birger  Lussow.  Neben  Schlagstocken,
Pfeffersprays und Sturmhauben sind Anstecker
mi t Auf drucken wi e
erhaltlich.

(TAZ v. 06. Mérz 2009)

Hamburg 04.03.2009

Am 4. Mérz stellte der NPD-Bundesvize und
Hamburger  NPD-Landesvorsitzende  Jlrgen
Ri eger seinen Aufruf
seiner Homepage online. Im Text heil3t es:
AUnsere Mitbe¢rger mg
keine Waren aus Israel mehr zu kaufen, da
dadurch der Kriegskurs dort unterstiitzt wird.
Jeder Tourist, der nach Israel kommt, unterstitzt
die Israelis .... Verhalten wir uns solidarisch
gegenliber den Paldstinensern, boykottieren wir

|l srael, wo es geht!n
(www.juergen-rieger.de)

Warendorf/Nordrhein-Westfalen 09.03.2009

Der Arbeitskreis judisches Leben in Warendorf
hat am 9. Mdrz Anzeige gegen unbekannt
erstattet, weil Neonazis die Mahn-Stele zur
Erinnerung an die jldischen Opfer des
Nationalsozialismus mit zwei  Aufklebern

der

antiisraelischen und antisemitischen Inhalts
beklebt hatten. Ein Aufkleber trug den
Impressums-Hi nwei s auf di
Ha mmn .

(Westfalische Nachrichten v. 10. Mdrz 2009)

Eisleben/Thiiringen 10.03.2009

In der Nacht zum 10. Méarz wurden die Synagoge
und Gedenksteine am Marktplatz in Eisleben
(Kreis Mansfeld-Siidharz) mit

volksverhetzenden Spriichen beschmiert.
(Volksstimme online v. 10. Mérz 2009)

Potsdam / Brandenburg 11.03.2009

Das Landgericht Potsdam verurteilte am 11.
Méarz den Neonazi Horst Mahler wegen
Volksverhetzung zu einer Freiheitsstrafe von
funf Jahren und zwei Monaten. Mahler habe in

d i Sehrifted, Gra sinteimdt @rid t i E-Maits nden
JHolataush deleugnét, 8o das Gerscht. Mahler bat

wahrend des seit Oktober 2008 laufenden
Prozesses unter anderem behauptet, dass
Konzentrationsl| ager

waren.
(ddp v. 11. Marz 2009)

d élalbronn/eelen-KViirteembbral24.03a009

Ein 32- und ein 40-Jahriger wurden vom
Heilbronner Amtsgericht wegen
gemeinschaftlicher Volksverhetzung, N&tigung

A Bindr n Verwesdung e | von B ukennzgichen

verfassungswidriger Organisationen zu jeweils
acht Monaten Haftstrafe, ausgesetzt auf drei
Jahre zur Bewéhrung, verurteilt. Darlber
berichtete die Heilbronner Stimme am 24. Mérz
2009. Das Duo hatte am 5. April 2008 in der
Heilbronner Gaststatte einer polnischen Wirtin

A Bieoeysté Sttophd des 'Dbutschladdlic8segégrolf

den Hitlergru gezeigt un die Wirtin als

dass si e und i hr
anderenf, we nn si e i
wurde. Gemeint war der Holocaust an den Juden.
Die Wirtin schlo aus Angst tatsachlich

vorubergehend die Gaststétte.
(Heilbronner Stimme v. 24. Marz 2009)

HaRfurt/Bayern 24.03.2009

Zu einer Haftstrafe von neun Monaten auf
Bewahrung und einer Geldstrafe in Hohe von
2.000 Euro wurde am 24. Mérz ein 24-jahriger
Mann aus Kulmbach vom Amtsgericht Hal3furt
verurteilt. Das Gericht sprach ihn der
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Volksverhetzung schuldig. Der Mann hatte im ei nen AKamp f gegean
Sommer 2008 bei einer Feier in einem dicht an Besatzungsregierung und fur die Freiheit
der Grenze zu  Thiringen  gelegenen Deutschlandsi f ¢hren
Gemeindeteil Maroldsweisachs (AP v. 28. April 2009)
vol ksverhetzende Spr¢che wie AVergast al |
JudenHf oder ADer J u d &egepdari{Bayeragoe00 g o ct g
Dreckschwein der Welt de pApril jwyrde offentlich, dass “im Marz
(www.sw-express.de v. 25. Mérz 2009) Konrad §chalk, Mitgrinder des Vereins
ASportler hel fen
Deggendorfer Landrats Christian Bernreiter

April 2009

Stolberg/Nordrhein-Westfalen 03.04.2009

Bei einem Neonazi-Aufmarsch am 3. April in
Stolberg, initilert vom  Direner NPD-
Kreisvorsitzenden Ingo Haller, wurde aus einer
Gruppe heraus auch d
sind Deutschlands grote Feinde? In der

j ¢di schen Gemeinde. f
(blick nach rechts, 8/2009)

Berlin 11.04.2009

In Berlin-Wilmersdorf wurden am 11. April zwei
Mitglieder der Judischen Gemeinde von einer
Gruppe junger Leute mit antisemitischen

AuRerungen beleidigt.
(dpa/Bild v. 12. April 2009)

Pforzheim/Baden-Wirttemberg 11.04.2009

Am Abend des 11. April versammelten sich in
Pforzheim ca. 15 Neonazis aus dem Umfeld des
AHei dni schen Stur msh
einem Treffpunkt von Jugendlichen aus der
alternativen  Szene.  Dort  brillten  sie
antisemitische und rassistische Parolen und
gingen dann zum korperlichen Angriff tber. Ein
alternativer  Jugendlicher ~ wurde  dabei

zusammengeschlagen.
(Pforzheimer Zeitung v. 14. April 2009)

Jebenhausen/Baden-Wirttemberg 22.04.2009

Vermutlich in der 15. Kalenderwoche haben
Unbekannte auf dem Jidischen Friedhof
Jebenhausen sieben Grabsteine umgeworfen. Der

Sachschaden betragt ca. 5.000 Euro.
(Stdwest Presse v. 22. April 2009)

Kiel/Schleswig-Holstein 28.04.2009

Die Staatsanwaltschaft hat am 28. April vier
Wohnungen von Mitgliedern der Neonazi-Szene
in Kiel durchsuchen lassen. Sie wirft den
Verdachtigen vor, eine kriminelle Vereinigung
gegrindet zu haben, die mit Gewaltstraftaten

(CSU) mit der Verdienstmedaille des
Bundesverdienstordens ausgezeichnet wurde.
Schalk wurde 1975 wegen antisemitischer Reden

aus der NPD ausgeschlossen.
(Suddeutsche Zeitung v. 28. April 2009)

au-Roflau/Sachsens It 28.04 :
Am 28. April wurde auf die Eingangstir des
Judischen Gemeindezentrums in Dessau-Rof3lau

ein Hakenkreuz gespriiht.
(dpa/Mitteldeutsche Zeitung v. 29. April 2009)

Soltau/Niedersachsen 28.04.2009

Ende April rédumte der niedersdchsische
Verfassungsschutz  ein, die durch ihre
antisemitischen Hetztiraden aufgefallene
Moderatorin ~ Sandra  Franke  (31) des
neonationalsozialistischen Internetradios
European Brotherhood Radio als

Vertrauensperson geflihrt und bezahlt zu haben.
Ihren Horerlnnen erklarte sie, beim Holocaust

u nsde ideer Analgedl d 30@n 0@ Oan J

gekommen - meiner Meinung nach zu wenige,
Zi on verrecke!in
(Berliner Zeitung v. 28. April 2009)

Mai 2009

Pforzheim/Baden-Wirttemberg 05.05.2009

Am ersten Mai-Wochenende kam es zu einer
Grabschandung auf dem judischen Teil des
Pforzheimer Hauptfriedhofs. Finf Grabsteine
wurden aus der Verankerung gerissen und mit

der Inschrift nach unten auf die Erde gelegt.
(Pforzheimer Zeitung v. 05. Mai 2009)

Regen/Bayern 09.05.2009

Bei einer Neonazi-Demo am 9. Mai in Regen
wur de unter
gebr ¢l | t.
National i
(bnr v. 14.Mai 2009)

sten
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Dresden/Sachsen 14.05.2009

Bei einer Landtagsdebatte am 14. Mai im
Dresdner Landtag bezeichnete der NPD-
Fraktionsvorsitzende Holger Apfel die CDU als
ASteigb¢gel halter wund
Judeni. Daneben
Knobloch, Manager bei der Hypo Real Estate
Bank und betonte, dass dieser Sohn der
Présidentin des Zentralrats der Juden, Charlotte

Knobloch, sei..
(dpa/Bild v. 14. Mai 2009 / AP v. 14. Mai 2009)

Kassel/Hessen 23.05.2009

Vermutlich am 23. oder 24. Mai wurde die
Gedenktafel fur die im Marz 1938 zerstdrte
Synagoge in Kassel von Unbekannten mit Farbe

besprinht.
(Hessisch-Niedersachsische Allgemeine v. 26. Mai 2009)

Forchheim/Bayern 25.05.2009

Das Amtsgericht Forchheim hat am 25. Mai
einen 1972 in Minchen geborenen Mann wegen
Volksverhetzung in Tateinheit mit Verbreitung
von Kennzeichen  verfasssungsfeindlicher
Organisationen zu 50 Tagessatzen von je 50
Euro verurteilt. Der kaufmannische Angestellte
hatte im Oktober 2007 an die Stadtverwaltung
Gréafenberg einen anonymen Brief geschickt. Auf
rotem Papier hatte er schwarze Buchstaben
aufgekl ebt:
statt  judisch kapitalistischer Diktatur!
Deut schl and erwache!f

Hakenkreuz in weiflem Kreuz.
(Frénkischer Tag v. 26. Mai 2009)

Pforzheim/Baden-Wiirttemberg 26.05.2009
Am 26. Mai berichtete die Pforzheimer Zeitung,
dass Uberall im Stadtgebiet, besonders aber in
Br°tzingen, der
Sturm Pforzhei min
hat. Auf denen steht in altdeutschen
Druckbuchst aben

geschrieben, ergihbt
(Pforzheimer Zeitung v. 26. Mai 2009)

Hellenthal-Blumenthal 30.05.2009
In der Nacht zum 30. Mai haben Unbekannte das
im November enthiillte jidische Denkmal in

Hellenthal-Blumenthal zertrimmert.
(Kolner Stadt-Anzeiger online v. 30. Mai 2009)

A Nksg¢meirsohadt | | sS drsggcchlee nVvo wi e

Juni 2009

Dransfeld/Niedersachsen 01.06.2009
Am 1.Juni wurde der Polizei die Schandung des

Blidischer Hriedribfe is Dranstelnl gemeddét. iDeeit s
at t ac Krabstaine e warerh p devealtsam Baasr nihder

Verankerung gerissen und umgestirzt worden.
Auf einen noch stehenden Grabstein wurde ein
ca. 20cm groBes Hakenkreuz geritzt. Der

Sachschaden wird auf 3.000 Euro geschétzt.
(PM der Polizeidirektion Gottingen v. 01. Juni 2009)

Dusseldorf/Nordrhein-Westfalen 06.06.2009

Vermutlich am ersten Juni-Wochenende wurde
der Judische Friedhof in den Urdenbacher
Kampen, einem Gebiet zwischen Dusseldorf und
Monheim-Baumberg, geschéndet. Neun
Grabsteine lagen auf dem Boden, zum Teil aus
dem  Fundament gebrochen und samt

Wurzelwerk aus der Erde gerissen.
(Neue Ruhr/Rhein-Zeitung v. 09. Juni 2009)

Neu-To6plitz/Brandenburg 06.06.2009

Seit Uber einem Jahr ist der 60-jahrige Klaus W.,
Betreiber eines Reiterhofes in Neu-Toplitz,
Attacken und Sachbeschéddigungen  durch
Neonazis ausgesetzt. Mehrfach wurden Anlagen
auf dem Gelande zerstort. Seine Gebéude
wurden mit Hakenkreuzen, SS-Runen und
AStirhb
Neonazitruppe ist der polizeibekannte 27-jahrige
[KXa Augldsee der Kampagne varcvermudich zie s

Mietstreit zwischen W. und K..
(Mérkische Allgemeine v. 06. Juni 2009)

Storkow/Brandenburg 11.06.2009
Bei einer Polizeikontrolle am 11. Juni in
Storkow leistete ein 47-jahriger Radfahrer

r e c ht srieeblithen e Wiglerstan®,H eldr d muri  sndttélse
(HSP)

Pféafferspiayl ued Handfessednrgeprechen \aerddn t
konnte. Wéhrend der Blutprobe bezeichnete er

ridk@irtso mn sictl wlp ANPD'ler und machte antisemitische
di eAuRednbam.d e nmor di.

(Mérkische Allgemeine v. 12. Juni 2009)

Wittenberge/Brandenburg 17.06.2009

Am 17. Juni teilte die Polizei mit, dass eine
Gedenktafel ~ fur ~ NS-Opfer in  einem
Altkleidercontainer in Wittenberge gefunden
wurde. Unbekannte hatten die Tafel von einem
Denkmal nahe dem Haupteingang des Friedhofs

entfernt und in den Container geworfen.
(ddp v. 17. Juni 2009)
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Bad Oeynhausen 30.06.2009 Amtsgerichts  verworfen.  Der  30-jahrige

Die einschldagig vorbestrafte Rechtsextremistin Installateur hatte im Juni 2008 auf einem

Ursula Haverbeck (80), letzte Vorsitzende des Volksfest ein T-Shi r t mi t der Aul
i m Mai 2008 ver bot en e nanderdegiering B0 EdrcKoitiklane Zpritralrat
Humanumi (VIotho), wurde®oam EuG.o JHonliokvaamst | e u
Amtsgericht Bad Oeynhausen wegen getragen. Das Urteil ist noch nicht rechtskréaftig.

Beleidigung zu einer Geldstrafe von 2.700 Euro
verurteilt. Das Gericht sah es als erwiesen an,
dass Haverbeck in einem Brief die Présidentin
des Zentralrats der Juden in Deutschland,
Charlotte Knobloch, beleidigt hatte. Bei der
Verurteilung wurde zudem eine Geldstrafe
wegen Volksverhetzung vom April 2008 mit
einberechnet. In dem Brief vom Januar 2008
hatte Haverbeck Knobloch aufgefordert, sich
ni cht Ai n
einzumischen. Uberdies riet sie Knobloch, in ihr
AUrsprungsl and nach

wenn es ihr in Deutschland nicht gefalle.
(ddp v. 30. Juni 2009)

Juli 2009

Bonn/Nordrhein-Westfalen 02.07.2009

Das Bonner Amtsgericht verurteilte am 2. Juli
einen 65-jdhrigen Wiederholungstater wegen
Verwendung von Kennzeichen
verfassungswidriger Organisationen zu sechs
Monaten Haft auf Bewéhrung und 1.200 Euro
GeldbufRe. Heinrich D. hatte Stolpersteine am 7.
November 2008 in Bornheim-Walberberg mit
SS-Runen beschmiert. Im Januar 2001 war der
gelernte Industriekaufmann bereits zu 6.000
Euro Geldstrafe verurteilt worden, weil er auf
einem StraCenschil d
geschrieben und eine Fahrkarte mit einem mit
SS-Runen verzierten Geldschein gekauft hatte.
2005 wurde er zu sechs Monaten Haft auf
Bewéhrung verurteilt, weil er in einem
Supermarkt Flugblatter mit einem rassistisch

umgetexteten Deutschlandlied verteilt hatte.
(Bonner General-Anzeiger v. 03. Juli 2009 / Express v. 03.
Juli 2009)

Stuttgart/Baden-Wirttemberg 03.07.2009

das BW NPD-Landesvorstansmitglied Ronnie
Hellriegel, NPD-Kandidat bei der
Bundestagswahl 2005 und der Landtagswabhl
2006, muss wegen Volksverhetzung 2.100 Euro
Geldstrafe bezahlen. Das Landgericht Stuttgart
hat am 3. Juli die Berufung des
Nationaldemokraten gegen ein Urteil des

| nadsgehurgelte ekZid 2 fztyl

(Stuttgarter Nachrichten v. 04. Juli 2009)

Forchheim/Bayern 06.07.2009

Der mehrfach vorbestrafte Neonazi Matthias
Fischer (Jg. 1977) wurde am 6. Juli vom
Amtsgericht Forchheim wegen Volksverhetzung
zu  einer  dreimonatigen  Gefangnisstrafe
verurteilt. Fischer, Ex-NPD/JN-Funktionar und
heute ein fihrender Kopf beim "Freien Netz

i nner deut s cHE, hatta Regre '[1.eNptionplane Frapkischen

Treffen" 2008 in WeiRenohe

i ggRen?dl s

am 7. Juni

Watcher-Werbung" diffamiert. Diese
Beleidigung, S0 das Gericht,
sei “zutiefst ekelhaft, die unterste Schublade

dessen, was man sich vorstellen kdnne". Fischer
war Kopf und Mitbegriinder der 2004 verbotenen

Neonazi-Truppe "Frénkische Aktionsfront" .
(Nordbayerische Nachrichten v. 07. Juli 2009)

Berlin 15.07.2009

Ab Mitte Juli konnte man auf der Homepage der
BundessNPD ein AWah!| k2mpfer
Titel ASo weit die F¢Ce
dem Lied hetzt die NPD gegen Michel Friedman,

den ehemaligen Vizeprasidenten des Zentralrats

der Juden in Deutschland: ABr i ef kast el

trommel nd, hau i1 ch Friec
(TAZ v. 25. Juli 2009)

Sat z AT¢r ken rausihi
Potsdam/ Brandenburq 2457 2009
in einer Pressemitteilung vom 24. Juli machte
das  Landesamt  fir  Verfassungsschutz
Brandenburg darauf aufmerksam, dass sich auf
NPD-Homepagess uCerungen wie A

beim Judeni finden.
(PM des LfV Brandenburg v. 24. Juli 2009)

Forst/Brandenburg 29.07.2009

In der Nacht zum 29. Juli wurden
volksverhetzende Spriche und zeichen auf das
Asylbewerberheim und den Gedenkstein der
Synagoge in Forst (Lausitz) geschmiert.
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Passau/Bayern 30.07.2009
Am Abend des 30. Juli wurden Schmierereien
am Denkmal  fur  die  Opfer  des

Nationalsozialismus in Passau entdeckt.
(dpa/Donaukurier v. 31. Juli 2009)

Dessau-RoRlau/Sachsen-Anhalt 31.07.2009
In Dessau-RoRBlau haben Unbekannte Ende Juli

mehrere Stolpersteine gestohlen.
(dpa/Volksstimme v. 31. Juli 2009)

August 2009

Dusseldorf/Nordrhein-Westfalen 12.08.2009

Zwischen Anfang April und Ende Juni hat es in
Nordrhein-Westfalen 51 antisemitisch motivierte
Straftaten gegeben. Ein judischer Burger wurde
im gleichen Zeitraum bei einem antisemitisch
motivierten Gewaltakt verletzt. Dies geht aus der
Antwort der Landesregierung auf eine Kleine

Anfrage der SPD-Landtagsfraktion hervor.
(ddp/Aachener Zeitung v. 12. August 2009)

Halle/Sachsen-Anhalt 15.08.2009

In der Halbzeitpause  der halleschen
Stadtligapartie Motor 11 gegen Roter Stern Halle
am 15. August prigelte eine Gruppe von
Schlagern auf Zuschauer ein. Bei dem Ubergriff
wurden Anhénger des linksalternativen Klubs
Roter Stern von den Schlédgern beschimpft.

einer verhinderten NPD-Aktion in Brissow in

Zusammenhang stehen.
(dpa/Lubecker Nachrichten v. 25. August 2009)

St. Johann/Saarland 20.08.2009

Ein 23-Jéhriger hat am 20. August einer
Polizeistreife mehrfach den HitlergruR gezeigt
und die Beamten anschlieBend mit Ausdriicken

wie AJudendrecksaui
(Saarbriicker Zeitung v. 22. August 2009)

Berlin 22.08.2009

Eine Gruppe von finf Unbekannten beleidigte
am Abend des 22. August einen 46-Jahrigen in
Alt-Treptow mit antisemitischen AuRerungen.
Der russischstimmige Mann wurde mit Bier

bespritzt und bespuckt.
(Pressemitteilung der Polizei Berlin v. 23. August 2009)

Berlin 23.08.2009

Ein 25-Jahriger wurde am 23. August an einer
Badestelle in Berlin-Zehlendorf antisemitisch
beleidigt. Neun Manner hatten gegen Juden
gerichtete Beleidigungen gedufRert und eine leere
Bierflasche in  Richtung des Deutsch-
Amerikaners und dessen Begleiter geworfen, so

die Polizei.
(ddp v. 24. August 2009)

Miinchen/Bayern 08.2009
Der inhaftierte Holocaustleugner Horst Mahler

bel

Ausrufe wie Al hr seid 2zhatc kne Augusti anr Chardoited Knghlogh, n e u

Juden, wir machen euc h Vogigegds 6 des szentradrais dgre juden |ine n .
Die Tater sollen Quarzhandschuhe getragen Deutschland, einen Brief >zur Weiterleitung an
haben. die >Sohne des Bundes<i geschri ebe

(Mitteldeutsche Zeitung v. 18. August 2009) warmt er die Mar einer jldischen
Kriegserklarung an das Deutsche Reich vom 24.

Unna/Nordrhein-Westfalen 17.08.2009 Marz 1933 wieder auf. Diese Kriegserklarung, so

Am 17. August ver?°ffentMahier hwiel daehs d&F rrslitirsscheNe t z
Unnafi einen Text zum T hNeedarminguAgdar eutselaerc Wehrmache diireh
Gemeinde, welche von Berufsju*en, alliierten die >Anti-Hitler-Koalition< von der

Ars*hkriechern und sonstigem Dre*k gefihrt Weltjudenheit jetzt als Seelenmord am
wird, wenn nationalsozialistische Propaganda im Deutschen Volk mit Waffen, die auf Seele und
kompletten Stadt ge bi et auf t auc h Gewkstiiunsdren Votkes mirken, daxtgesetzt - mit
wird das Judische Mahnmal in Unna als stetig wachsender I nt er
ASchandmal zur Sel bstgeAlTied uAhligtie beeericdmeder W
(NRW rechtsauBen v. 18. August 2009 Scheinjustiz  gegen Birger des Deutschen
Reiches, die sich gegen den Seelenmord zur
Wehr setzen, sind verdeckte Kriegshandlungen,
die ausschliellich nach dem im Jahre 1933

gel tenden Kriegsv®°l kerr e
' (Horst Mahler an Charlotte Knobloch vom August 2009)
beschi mpft. Der Vor fall sol | mi t

Locknitz/Mecklenburg-Vorpommern 18.08.2009

Der 40-jahrige  NPD-Gemeindevertreter Dirk
Bahlmann soll am 18. August in Ldcknitz einen
Journalistin massiv bedroht und mehrfach als
AJudensauh
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Septenber 2009

Berlin 01.09.2009
Unbekannte haben am 1. September zwei

Stolpersteine in Berlin-Pankow entwendet.
(Welt online v. 02. September 2009)

Mannheim/Baden-Wirttemberg 10.09.2009

In der Nacht zum 10. September wurde die KZ-
Gedenkstatte in Mannheim-Sandhofen mit dem
NPD-P| ak at AHei mrei s
geschandet. Das Plakat  wurde  mit

Kunststoffkleber angebracht
(Mannheimer Morgen v. 11. September 2009)

Berlin 12.09.2009

Am 12. September fand in Berlin die diesjahrige
Al-Quds-Demonstration statt. Vor Ort waren
einige hundert Demonstranten. Skandiert wurden
Spré¢che wie AZioni
AKindermerder | sraet
Landesverband war es, so ein Text auf deren
Homepage, im Vorfeld des islamistischen
Auf marsches Aedmi
Demonstration hinzuweisen und dazu
aufzurufen, Asi ch

anzuschlieCen.n
(hagalil v. 14. September 2009)

Gummersbach/Nordrhein-Westfalen 14.09.2009

Das Schoffengericht Gummersbach verurteilte
am 14. September zwei Brlder im Alter von 24
und 23 Jahren zu Gefangnisstrafen von drei
Jahren und vier Monaten bzw. zwei Jahren und
vier Monaten. Die Téter hatten in der Nacht vom
19. auf den 20. Juli bei einer Geburtstagsparty
am Gummersbacher Sportplatz Rospe einen 17-
jahrigen Jugendlichen aufgrund seiner judischen
Her kunft
Judensauh gebr ¢l I t.
einen Abhang hinuntergeworfen , wo es gegen
einen Baum prallte. Das Opfer verlor zeitweilig
das Bewultsein. Die von ihm per Handy
herbeigerufenen  Schwestern brachten ihren
Bruder ins Krankenhaus. Spater kehrten die drei
zum Tatort zuriick, um die Namen der Tater zu
erfahren und die Polizei zu rufen. Dabei wurden
die Schwestern ebenfalls bedroht und mehrfach

der Hitlergrul? gezeigt

(Koélnische Rundschau online v. 15. September 2009 /
Kolnische Rundschau v. 22. Juli 2008 / Oberberg-Aktuell
v. 21. und 23. Juli 2008)

e

st
A

verpr¢gel t.

e

D(&elgdeitiche WigemedeeZeitiaDwi 30.dSepiemtek i g e
Da A%c h

Trier/Rheinland-Pfalz 14.09.2009

In der Zeit vom 12. bis 14. September haben
Unbekannte an die Fassade der Trierer Synagoge
mit roter Leuchtfarbe ein Hakenkreuz sowie

Teile einer SS-Rune aufgespriiht.
(Trierischer Volksfreund online v. 17. November 2009)

Nettetal/Nordrhein-Westfalen 15.09.2009

Am 15. September berichtete die Rheinische
Post Uber eine kurz zuvor erfolgte Hakenkreuz-
Sshimiaréred auf deld Mahnmel ifiis dee fiidischen
Burger in Lobberich, einem Stadtteil der Stadt

Nettetal.
(Rheinische Post v. 15. September 2009)

Celle/Niedersachsen 26.09.2009

Bei einem nicht angemeldeten Aufmarsch von
Neonazis in der Innenstadt von Celle am 26.
September hat die Polizei bei dem mehrfach

egers Kdtplrverletausg Cvbribestrdftéh ND@nnisy n d

Buig, MAnfher Ider Ni@rheraddenyfiV 73,
Material ~mit  antisemitischen  Aussagen
sichergestellt.

Hee u fz e(mbaird@inelei v.@6gSeptember 2009)

d i VeoHeahiittel/Niedersachsen Weo.a00d e

Am 29. September teilte die Polizei mit, dass das
Judische Mahnmal in Wolfenbittel beschadigt

wurde.
(dpa/Cellesche Zeitung online v. 29. September 2009)

Essen/Nordrhein-Westfalen 29.09.2009

Am 29. September wurde ein 30-Jahriger vom
Amtsgericht Essen wegen Volksverhetzung zu
einer viermonatigen
soll en verbrenneni,
so laut gerufen, dass es seine Nachbarn im Haus
horten.

wur de das Opfer

Oktober 2009

Kleve/Nordrhein-Westfalen 03.10.2009
In der Nacht zum 3. Oktober wurde das
Mahnmal der Judischen Gedenkstatte in Kleve

mit zwei Hakenkreuzen bespriht.
(www.derwesten.de v. 04. Oktober 2009)

Dresden/Sachsen 06.10.2009
Mit Datum vom 6. Oktober veroffentlichte der
séchsische NPD-Landtagsabgeordnete Jirgen
Gansel einen Text
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Gei sel haf't des Finanzk
derzeitigen Wirtschaftskrise sind laut Gansel die
Juden: A Al a n sicl@tsracvemBeae r g
Stearns, und Lloyd Blankfein,

Vorstandsvorsitzender von Goldman Sachs,
vertrauten auf ihr jludisches Sonderverhéltnis
zum Geld und gaben gegenuber der
amerikanischen Offentlichkeit die Parole >alles
koscher < aus. i ADies
Finanzkapitalismus  sind weiter virulent und
konnen jederzeit erneut ausbrechen, bis das

Wirtschaftssystem endg
so Gansel weiter.

(www.npd.de v. 06. Oktober 2009)

Minchen/Bayern 07.10.2009

Am 7. Oktober teilte die Minchner

Burgerinitiative Ausléanderstopp (BIA) in einer
Presseerkldarung mit, dass ihr Stadtrat Karl
Richter (NPD) im Rahmen der Diskussion um
den Stadt haushal't
Abrechnung mit der Minderheiten- und
>|ntegrationspolitik< der rot-griinen
Rathausmehr h e i t l i eferten.
Ausgaben fur das Munchner Jidische Museum
A:bertrieben foor
Minderheitenveranstaltung das geht auch

prei swerteri.
(Presseerklarung der Minchner
Auslénderstopp v. 07. Oktober 2009)

Burgerinitiative

Karlsruhe/Baden-Wirttemberg 15.10.2009

Der Bundesgerichtshof in Karlsruhe bestatigte
am 15. Oktober ein vom Landgericht Mannheim
verhdngtes Strafmall gegen die NS-treue
Rechtsanwaéltin  Sylvia Stolz. Demnach muss
Stolz fur drei Jahre und drei Monate wegen
Volksverhetzung ins Gefangnis. Stolz hatte
mehrfach im  Gerichtssaal den Holocaust
bestritten, den Hitler-Gr uC gezei gt

Hi tl eridn gerufen.
(ddp v. 15. Oktober 2009)

Dresden/Sachsen 23.10.2009

Mit Datum vom 23. Oktober verdffentlichte die
Homepage der Bundes-NPD einen Text des
séchsischen NPD-Landtagsabgeordneten Jirgen
Gansel namens AMacht k
der judischen Schuldkult-Zent r al e f.
milRbraucht darin die angekundigte Kandidatur

des Publizisten Henryk Broder fir das Amt des
Vorsitzenden des Zentralrates der Juden in
Deutschland zu antisemitischen Ausféllen. Der

atVdreur slauadreerr i ahe
vst e >l nstitutdi
ch AZentralrat
Deutschl andhn hei Cen. D |
nehmen aus der Sicht Ga
deutsche Nachkriegsgeneration in eine groteske,

aber fer sie n¢gtzliche
Zentralrat stellt Ganse
KS$am&thtee n seqg ir ergwe m gZéntrakk a r
mit  angemaltem Opfermonopol A
Alnquisitionsbeh°rde u

aZpeinttarlasl fr.
aggressi
el Agwefnt | i

V4

cundt  strafrecidlimhani Yegfadgung furiliébsamer r d fi

Mei nungs2uCerungen. i Wei
Zentralrat Ader sich b
Verteidiger des i srael.
gezeigt habe , ein ADauerankl ag
und als Firsprecher hemmungsloser

Mul ti kul turalisierungnn z

(www.npd.de v. 23. Oktober 2009)

i Btrelsund/Medkleniungd/srfornnzedn do2amoh e

Ende Oktober haben Unbekannte in Stralsund
eine von Bundeskanzlerin Merkel personlich
geStidtete hGedenktdfel, 8d an hdén eBrand diér e
Synagoge erinnert,gestohlen und in den
Stralasured  geworfen.e Bemme rechtsextremen
Internetportal Altermedia war dazu zu lesen:
AEin St¢gck Altmetall
Anne Frank ziert und im Weiteren darauf
hinweist, dass es in der Stadt mal eine Synagoge

gegeben hat . A Di e T2t e
Internetportal Youtube ein Video ein, das
dokumentierte, wie die Tafel in den FluR

geworfen wurde.

(Spiegel online v. 04. November 2009 / Altermedia v. 05.
November 2009 / Mérkische Oderzeitung v. 11. November
2009)

und A HNavagmber 2009
Herzberg/Niedersachsen 02.11.2009

Oliver Keudel (Bad Lauterberg), Sanger und
Texter der Neonazi band
wurde am 2. November vom Amtsgericht
Herzberg am Harz wegen Volksverhetzung zu
einer Geldstrafe von 3.000 Euro verurteilt. Der
&chlagkeuger ChebastianS Kramimt (Melsungen) i n
muSsa B.680@ |Euro wegen Volksverhetzung
zahlen. Beide waren nach Feststellung des
Gerichts an  der antisemitischen  und
menschenveracht endeme
Rei chssachein beteild]

gt .
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dazu aufgefordert, Juden auf unterschiedliche
Art und Weise zu téten. Zu der Melodie des
Vol ksl iedes ADi e
Aln Belsen, in Belsen
... In Buchenwald, in Buchenwald, da machen
wir die Juden kalt ... In Majdanek, in Majdanek,
da machen wir aus Juden Speck ... In Auschwitz
weil3 ein jedes Kind, dass Juden nur zum Heizen
sind ... Der Rabbi, dieses alte Schwein, der

kommt dann in den Ofen
(dpa/Frankfurter Rundschau v. 03. November 2009)

Ahlen, Hamm , Dortmund 09.11.2009

Gegen 20 Neonazis marschierten am 9.

November, dem 71. Jahrestag der
Reichspogromnacht, eine halbe Stunde vor
Beginn einer Gedenkveranstaltung, durch Ahlens
Innenstadt. Gebrullt wurden rechtsextreme
Parolen und  Feuerwerkskorper  geziindet.
AnschlieRend fuhren die Neonazis mit dem Zug
nach Hamm wund storten Neonazis einen
Gedenkgottesdienst. Von Neonazis gestort
wurde auch eine Gedenkveranstaltung in
Dortmund-Dorstfeld am Jidischen Mahnmal fir
die Synagoge. Neonazis brillten rechte Parolen

und lieBen Trillerpfeifen ertonen.
(Die Glocke online v. 10. November 2009)

Kronberg/Hessen 11.11.2009

Am 11. November wurde festgestellt, dass der
Judische Friedhof im Kronberger Stadtwald
geschandet wurde. Die Tater bespriihten 19
Grabsteine und eine Gedenktafel mit Hinweisen
an die Reichspogromnacht mit roter und weilRer
Farbe. AuRerdem traten sie einzelne Latten des

Zauns ab.
(ddp v. 12. November 2009)

Laatzen/Niedersachsen 12.11.2009

In der Nacht zum 12. November wurde der
Gedenkstein fir die wahrend der NS-Zeit
zerstbrte Synagoge in Laatzen geschéndet.
Unbekannte hatten den Gedenkstein mit Farbe
beschmiert und einen am 9. November im
Gedenken an die Reichspogromnacht

angebrachten Kranz umgestolien.
(dpa7Bild v. 12. November 2009)

Marburg/Hessen 13.11.2009

Der 80-jahrige Neonazi Manfred Roeder wurde
am 13. November wegen Volksverhetzung und
Leugnung des Holocaust in einem
Berufungsferfahren ~ vor dem  Marburger

Landgericht zu einer Bewé&hrungsstrafe wvon
einem Jahr verurteilt.

da h2ngen sie an H?2l|
Sonneberg/Thiiringen 13.11.2009

Der 24-jahrige Filip H., Kreistagsabgeordneter
von Bundnis 90/Grine und sein 16-j&hriger
Bruder, wurden am Abend des 13. November in
Sonneberg von Neonazis attackiert und
nedefgaschlagen. Bgi dem Ubergriff wurden

antisemitische Spruche geklopft.
(Freies Wort v. 04. Dezember 2009)

Hamburg 21.11.2009

Die Immobilienfirma 1VG, Eigentimerin des
Gebaudes des ehemaligen KZ Spaldingstral3e in
Hamburg, hat im November zwei kurz zuvor
vom Hamburger Kulturstaatsrat Nikolaus Hill
angebrachte Tafeln, die an 800 KZ-Haftlinge
erinnern, demontiert und in einem dunklen
Hinterhof versteckt, der nicht betreten werden
darf. Die Gedenktafeln seien

Agesch?2aftssch?2di gendkf,

Begrundung.
(Hamburger Morgenpost v. 21. November 2009)

Bremerhaven/Bremen 28.11.2009

Der DVU-Abgeordnete Rudolf Bargmann sagte
in der Bremerhavener
Stadtverordnetenversammliung Ende November,
dass er Juden und Auslander mit einer

AR¢ckrei sepr 2 ihie e fi Heimati n

zuruckschicken will.
(Nordsee-Zeitung v. 28. November 2009)

Oschersleben 30.11.2009

In der Nacht zum 30. November haben
Unbekannte auf einem Friedhof in Oschersleben
(Landkreis Borde) Gréber von verstorbenen
judischen Bewohnern der Gemeinde geschandet.

Drei Grabsteine wurden umgeworfen.
(ddp v. 30. November 2009)

Berlin 30.11.2009

Das Berliner Landgericht hat am 30. November
sieben Angeklagte des Neonazi-Internet-Radios
AEuropean Brotherhood
Auf der dazugehérenden Homepage wurde unter
anderem gegen Juden gehetzt und der Holocaust

geleugnet.
(ddp/Tagesspiegel v. 30. November 2009)
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Dietfurt/Bayern 11.2009

Ende November erklarte die SPD-Vorsitzende

des bayerischen Kreises Neumarkt Carolin

Braun (Dietfurt) gegeniliber der ortlichen Presse,

dass sie von Neonazis aus Kreisen der

AKameradschaf't Al t m¢ghl tali bedr oht
habe sie unter anderem eine Mail mit dem Text

ANi e wieder Juden, nie wieder SPD.

euch allei erhalten.
(Neumarkter Nachrichten v. 02. Dezember 2009)

Dezember 2009

Wesel/Nordrhein-Westfalen 16.12.2009

In der Nacht zum 16. Dezember wurde ein
judisches Denkmal in Wesel von Unbekannten
mit Mortel Uberschuttet. Das Mahnmal erinnert
an die von den Nazis verfolgten und ermordeten

judischen Burger von Wesel.
(www.rp-online.de v. 18. Dezember 2009)

Berlin 23.12.2009

In der Nacht zum 23. Dezember bedrohte ein
Unbekannter einen 27-Jahrigen in Berlin-
Marzahn. AnschlieBend &ulRerte er sich
antisemitisch. Zu der Auseinandersetzung war es
gekommen, als der 27-Jahrige den Unbekannten
auf seine rechte Szene-Kleidung angesprochen

hatte.
(www.news-adhoc.de v. 23. Dezember 2009)

Wattenscheid/Nordrhein-Westfalen 2s.12.2009

Am 28. Dezember wurde auf der Homepage des

nordrhein-westfalischen NPD-Landesverbandes

ein Kommentar mit dem Titel AWi r
Nationaldemokraten fuihlen uns nur den

I nteressen der Deutschen verpflichtet

Matthias Pohl, NPD-Vorstandsmitglied NRW,
veroffentlicht. Pohl schreibt, dass die NPD-

NRW dem von Aj s discher Seite seit

betriebenen Schuldkult und der ewigen jldischen

Opfertg¢mel ei ... genauso entschied
trete Awie der damit verbundenen fi
Auspressung des deutschen Vol kes. i
weiter: ADie Vertretung der Juden i
Deutschland, der sogenannte Zentralrat, ist und

bl ei bt ein politischer Gegner der

(www.npd-nrw.de v. 28. Dezember 2009)
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einige

Beratungsstellen

RAA-Sachsen. Beratung firr Betroffenen
rechtsextremer und rassistischer Gewalt.

LOBBI. Landesweite Opferberatung und
Information fiir Betroffene rechter Gewalt in
Mecklenburg- Vorpommern.

Die Opferperspektive ist ein in Potsdam
anséssiger gemeinnditziger Verein, der sich fiir
Opfer rechter Gewalt einsetzt.

MULTIKULTURELLES ZENTRUM
DESSAU e.V. Beratungsstelle fur Opfer und
potenzielle Opfer Rechtsextremer Straf- und
Gewalttaten

Mobile Beratung fiir Opfer rechter Gewalt
c/o Miteinander e.V.

g ¢ Wir beraten

Gegen Vergessen i Fir Demokratie e.V.
Online-Beratung gegen Rechtsextremismus.

L] P

- ReachOut Bertin

ReachOut ist eine Beratungsstelle fiir Opfer
rechter, rassistischer und antisemitischer
Gewalt in Berlin.

Arbeitsstelle Rechtsextremismus und Gewalt.
Beratungsstelle in Niedersachsen
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http://www.raa-sachsen.de/
http://www.lobbi-mv.de/html/index.php
http://arug.de/
http://www.reachoutberlin.de/
http://www.online-beratung-gegen-rechtsextremismus.de/index.php?id=10
http://www.mobile-opferberatung.de/
http://www.opferperspektive.de/Home
http://www.opferberatung-dessau.de/

